MAO0002 — 7. domaci ukol

Cviceni 7.1 FEukleidovym algoritmem najdéte nejuétsiho spolecného délitele
ndsledujicich dvojic ¢isel:

(a) 240 a 264 (c) 891 a 10127
(b) 51 a 81 (d) 437 a 247

Cviceni 7.2 Uvedte, jaké zbytky po déleni 3, 4, 5, 6, 8 a 10 ddvaji druhé
mocniny c¢isel 1 aZ 10. Visledky prehledné zapiste, napr. do tabulky:

delitel: | 8 4 5 6 8 10
1 1 1 1 1 1 1
4
9
16
25
36
49 1 1 4 1 1 9
64
81
100

Cviceni 7.3 Urcetle, pro které hodnoty n € N;1 < n < 10 jsou ndsledujici
vyrazy (a) sudé, (b) liché:

(a) n? —4n + 3
(b) n*+5n+6
(c) n®>—1
(d) n®+3n?>—n—3
Zformulujte obecné pravidlo (napt. ,plati pro viechna n tvaru ... “)

Cviceni 7.4 Urcete, pro které hodnoty n € N;1 < n < 10 jsou ndsledujici
vyrazy délitelné (a) 2, (b) 3, (c) 6:

n2 n— n2 A
(a) +4 2 (c) +g +6
n3—n n?—
(b) "5 (4) 5

Cviceni 7.5 Dokazte:
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(a) Ddvd-li n po déleni 3 zbytek 1, pak n? ddvd po déleni 3 zbytek 1.
(b) Viraz n® —n je pro vsechna n € N délitelny 6.

(c) Pro vsechnan € N plati: n? ddvd po déleni 4 zbytek 1 prdvé tehdy, kdyz
n je liché.

(d) Vijraz n3 + 9n? + 26n + 24 je pro vsechna n € N délitelnyj 6.

Cviceni 7.6 Dokazte, Ze pro kazZdé dvouciferné prirozené c¢islo n obsahuje
dekadicky zdpis cisla n? alespori dvé rizné cifry. (*) Dokazte, Ze turzend plati
pro libovolné prirozené ¢islo n > 3.

[Rozéletite si situaci podle cifry na misté jednotek.|

Cviceni 7.7 Najdete takové prvocislo p, Ze i ¢isla 2p+1, 4p+1 jsou prvocisla.
(*) Najdéte vsechna takovd prvocisla p.

[(*) Postupugte na zdkladé vysledki u nejmensich prvocisel.|

Cviceni 7.8 Urcete alespont jedno prirozené ¢islo n, pro néz je c¢islo
46" 4 296 - 13" delitelné cislem 1947. (*) Urcete vsechna takovd n.

[Rozlozte si 1947, 296 a 46 na prvocisla.|

Cvi€eni 7.9 Dokazte, Ze pro vSechna prirozend n plati: 9/(10™(9n —1) +1).
(*) Dokazte, Ze pro vSechna prirozend n plati: 81[(10™(9n — 1) 4+ 1).

Cviceni 7.10 Dokazte, Ze pro viechna prirozend n plati: 36|(2n® —n* —n?).
[Rozlozte mnohoclen (2n8 — n* —n?) na linedrni a kvadratické mnohocleny.]
Cviceni 7.11 Dokazte nasledujici tvrzeni:

(a) Soucet dvou lichijch éisel je ¢islo sudé.

(b) Soucet dvou sudych cisel je cislo sudé

(¢) Soucin dvou lichjch ¢isel je ¢islo liché.

(d) Soucet libovolnygch dvou celyjch cisel stejné parity je ¢islo sudé.

(e) Soucin dvou sudych ¢isel je ¢islo sudé.

(f) Soucin sudého ¢isla a libovolného celého cisla je ¢islo sudé.

(9) Soucet sudého poctu lichych cisel je ¢islo sudé.

(h) Souéin libovolného poctu lichijch ¢isel je cislo liché.

(i) Soucin libovolného poctu celych Cisel, z nichZ aspori jedno je sudé,l je
cislo sudé.

Vyslovte alespon Sest podobnd tvrzeni pro cisla, kterd ddvaji vhodné zbytky
po déleni 3, 4, 5 a 6.
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